[bookmark: _GoBack]——什么叫装配式建筑？
  装配式建筑是指在工厂生产的部品部件，在施工现场通过组装和连接而成的建筑。相对于现在仍在施工中占主流的现浇建筑来说，就是把部分原来通过现浇成型的构配件，比如梁、柱、板，拿到工厂去生产，生产后再运到工地组装，把它的节点做好，然后采用部分的现场浇筑将这两部分结合起来，形成一个完整的建筑，这就叫装配式建筑。衡量装配式建筑的水平，还有装配率的问题，究竟有多少构件拿到工厂组装，现场的湿作业量减少多少，都代表着装配式建筑的技术水平。
  ——为什么要推广装配式建筑？
  大致有四方面好处：一是避免产生建筑垃圾和环境污染。二是有效提高劳动生产效率。三是发展装配式建筑可促进建筑业与工业化、信息化深度融合。四是催生一些新产业，使经济发展产生新动能，特别是发展钢结构，对化解当前过剩的钢产能有一定的作用。
  ——发展装配式建筑对建筑质量有哪些好处？
  由于构件在工厂生产，按照工厂的管理体制和标准体系，对构件出厂前的质量检验进行把关，所以对构件生产增加了一些把关环节，这对建筑质量安全有很大的保障作用。而现场施工这部分，因为建立了适合于装配式建筑施工的质量管理责任体系，还有一系列相应的机具工具，因此从整体上质量要高于现浇。如果企业管理规范，有一支比较过硬的建筑工人队伍，掌握了良好的技能，加上它承接的工程达到一定的规模，对建筑质量无疑有很大的提升和保障。
  ——装配式建筑需要解决哪些迫切问题？
  首先要培育市场需求。现在的工程量很大，但业主或开发单位主动采用装配式建筑的意愿还不是很强烈，因此需要培育市场需求。其次是保障市场供给，按市场需求进行有效和优质供给，就是说一方面培养需求，一方面保障供给。再其次是施工人员要掌握技能。这既是推动市场发展必不可少的因素，也是保证装配式建筑质量的必要条件。这就要求从市场供需、企业能力、施工人员操作技能方面，都要做大量工作。最后要发挥装配式建筑在节约资源能源方面的作用。现在不同的企业管理水平不一样，建筑类型不一样，其节约资源能源的效果也不一样，比如有的是住宅，有的是公共建筑，建筑类型不一样，节材的效果也不一样。再比如说现浇，基本上过去沿用的是木模板，现在减少了对模板的需求，也会相应节约一些木材。还有，减少了施工过程中产生的垃圾，也减少了一些钢材、水泥，节约了一些劳动力成本。从施工周期上讲，有些项目做好了可缩短工期1/3。虽然企业、项目、所在地的客观条件有所差别，但总体上，材料、水泥、水、木材消耗等方面都能够明显节约。
  ——发展装配式建筑的八项任务是什么？
  一是健全标准规范体系。加快编制装配式建筑国家标准、行业标准和地方标准。逐步建立完善覆盖设计、生产、施工和使用维护全过程的装配式建筑标准规范体系。二是创新装配式建筑设计。统筹建筑结构、机电设备、部品部件、装配施工、装饰装修，推行装配式建筑一体化集成设计。积极应用建筑信息模型技术，提高建筑领域各专业协同设计能力。三是优化部品部件生产。引导建筑行业部品部件生产企业合理布局，提高产业聚集度，培育一批技术先进、专业配套、管理规范的骨干企业和生产基地。这里面特别要强调部品部件生产要解决的两个问题：一是要引导生产企业合理布局，二是要保证供应半径合理，这对降低成本、提高生产效率至关重要。四是提升装配式施工水平。引导企业研发应用与装配式施工相适应的技术、设备和机具，提高部品部件的装配式施工连接质量和建筑整体安全性能。五是推进建筑全装修。实行装配式建筑装饰装修与主体结构、机电设备协同施工。积极推广标准化、集成化、模块化的装修模式，提高装配化装修水平。六是推广绿色建材。提高绿色建材在装配式建筑中的应用比例。推广应用高性能节能门窗。强制淘汰不符合节能环保要求及质量性能差的建筑材料。七是推行工程总承包。装配式建筑原则上应采用工程总承包模式。支持大型设计、施工和部品部件生产企业向工程总承包企业转型。八是确保工程质量安全。完善装配式建筑工程质量安全管理制度，健全质量安全责任体系，落实各方主体质量安全责任。建立全过程质量追溯制度。另外，要大力推行人才队伍建设，现在一些人才队伍还不太适应装配式建筑的发展需要。
  ——装配式建筑与去产能有哪些关系？
  客观上说，发展装配式建筑的确能消化一部分钢材产能，但仍有很多技术问题需要解决，比如说钢材本身还需要进一步提高性能，尺寸规格要更适用于建筑需要。目前看，大部分钢结构建筑在公共建筑应用，其比例要高于居住建筑。比如北京的京广中心都是钢结构，但钢结构住宅相对比较少。作为消费者来说，对钢结构住宅还有一个接受的过程。现在一些有条件的省市开始建造钢结构住宅，但很多地方还需要提高比例，而且发展也不能“一刀切”。目前，住房城乡建设部与工信和信息化部在一些提法上、做法上，包括组织推广方面，都已达成共识，相信这方面工作将会顺利推进。
  ——装配式建筑比例多少？成本多大？
  虽然我们在发展装配式建筑方面有一定基础，也积累了一些做法和经验，但发展还比较缓慢，比例也不高。目前在行业有个粗略的统计，大概在5%左右。应该说与国外发展装配式建筑还有较大差距。从单方造价来讲，我们讲一个建筑的单位造价，不同的结构体系，比如说钢结构、装配式混凝土结构和木结构的造价是不一样的。总的看，如果是在规模较小的情况下，它比现有的现浇混凝土略贵一些，但也有一部分示范工程，达到一定规模后，造价持平。更有一部分示范工程，造价比现浇混凝土还低。因此，对装配式建筑的性价比，要逐步建立信心，毕竟装配式走的是工业化、信息化的道路，随着技术的成熟、产业化的形成，特别是达到一定规模后，成本肯定会降下来。再者，对一个企业来说，工程量达到一定规模，有规范科学有序的管理，有一支比较娴熟的职工队伍，再加上配套的机具和材料，就能克服生产过程调整增加的一些成本因素，因此它不会转嫁到工程上。其实，现在有些国家的装配式建筑成本，已经大大低于传统建造方式，成本优势明显。
  ——为什么要分区域推广装配式建筑？
  发展装配式建筑的基本原则就是因地制宜、有所侧重。要根据产业基础、技术条件决定其发展规模和速度。《指导意见》提出，要以京津冀、长三角、珠三角三大城市群为重点推进地区，常住人口超过300万的其他城市为积极推进地区，其余城市为鼓励推进地区。力争用10年左右时间，使装配式建筑占新建建筑面积的比例达到30%。为什么提出这样的划分？因为从规模看，珠三角、长三角、京津冀三大城市群加在一起，建筑业总产值占一半左右。三大城市群都在东部地区，内外部条件比较好，如果这些城市能先行起步，就能带动其他城市全面推进，作用非常大。加上“积极推进地区”和“鼓励推进地区”两类城市，从总量上看，我们是能够实现总目标的。
  ——如何看待木结构建筑？
  发展木结构有两个前提，一是在条件适宜的地方，二是倡导发展木结构。条件适宜，指的是资源条件、技术条件和应用条件，就是把条件适宜的内容具体化。为出台这个《指导意见》，住建部与国家林业局多次协商，认为国家人工林的蓄积量足以支撑我国倡导发展木结构。另外，这几年周边一些国家也在向我国出口木材，在接近边境、进出口岸的一些省市，木结构得到了相应发展。比如说一些国家，人工林的蓄积量达到一定比例，如不及时开采，就会倾倒、腐烂，甚至发生自燃，实际上发展木结构，对人工林产业是有好处的，如日本就出台一些政策，规定人工林的蓄积量达到一定程度后，凡各级政府所建的一些公共场所，比如幼儿园、图书馆和其他三层以下的建筑要使用木结构。这种规定，使人工林采伐量与木结构建筑需求量形成了一个良好的产业链。除上述因素外，我国发展木结构建筑还有进一步的考虑，就是作为技术储备，如果有一天在总体或局部上，国家具备了进一步发展现代木结构的条件，我们要确保技术储备和国际上发展水平相当，到那个时候，我们的起点不会低，发展起来也有可持续性。
