四川省住房和城乡建设厅关于培育壮大建筑业企业优化资质审批有关事宜的通知

（征求意见稿）

各市（州）住房和城乡建设局（委），有关建筑业企业，有关单位：

为深入贯彻省委、省政府关于“建筑强省”建设的决策部署，落实住房城乡建设部“宽进、严管、重罚”工作要求，培育和壮大我省建筑业企业，增强企业综合竞争力，推动建筑业高质量发展，促进经济平稳健康运行。经研究，决定在加强事中事后监管实施建筑业企业资质动态预警管理的基础上，进一步优化我省建筑业企业资质审批，现将有关事宜通知如下。

一、支持建筑业企业做优做强

（一）支持骨干企业提升资质等级。对有意愿且近三年建筑业产值和税收等情况基本符合施工总承包特级（综合）资质申请条件的企业，我厅建立特级（综合）资质培育企业的联系服务机制，搭建服务平台，为企业提供升特级（综合）资质“一对一”业务咨询服务。对有意愿且基本符合施工总承包一级（甲级）资质申请条件的企业，我厅每年组织开展一次专题培训，提供资质升级政策指导服务。各市（州）主管部门可参照省厅做法，建立市级联系服务机制，为当地骨干企业提供资质升级指导服务。

（二）支持施工三级资质升级。具有施工总承包或专业承包三级资质的企业，直接申办与原三级资质相应的二级资质时，对注册人员、职称人员和技术负责人等主要人员不再查验社保证明材料和频繁使用情况，技术负责人个人业绩由事前审核改为事后核查。企业通过新办或增项方式直接申办二级资质时（建筑工程、市政公用工程总承包二级除外），技术负责人个人业绩由事前审核改为事后核查，其它要求仍按照《关于受理建筑业企业二级资质申请的通知》（川建审发〔2023〕31号）和《关于进一步规范建筑企业资质申办有关事项的通知》（川建审发〔2023〕30号）有关规定执行。企业通过原升级方式申办二级资质时，企业业绩为保障性安居工程、应急抢险、灾后重建、脱贫攻坚、乡村振兴（新农村建设）等建设工程的，其有关技术指标可累计核算（高度、跨度除外）。民营企业净资产或注册资本金按原三级资质标准审核，企业资质延续时恢复审核标准。

（三）支持企业向专精特新方向发展。具有施工总承包二级及以上资质的入库入统企业，在满足相应资质条件的情况下，可直接申请1—3项由我厅负责审批的施工专业承包二级及以上资质。企业按上述支持政策申请的资质，不适用于企业重组、分立、合并时资质继承。

（四）支持集团企业内部优化资质结构。省内集团企业母子公司、子公司之间通过重组、合并、分立方式转移资质的，资质承继企业按该项资质最低等级标准重新核定。对依据我厅《建设类行政审批有关事项的通知》（川建发〔2011〕26号）、《关于进一步简政放权改进行政审批工作的通知》（川建审发〔2016〕999号）、《关于进一步推进放管服支持企业资质申报工作有关问题的通知》（川建审发〔2017〕845号）等支持政策取得的有关资质，满三年以上的，企业可按照该项资质等级对应的资质标准申请重新核定，重新核定后适用于集团企业内部重组、合并、分立时资质继承。
（五）支持和规范省外企业入川发展。省外具有施工总承包一级及以上资质的企业在川设立的全资子公司，以及由国务院国有资产管理部门直接监管的中央企业，在川设立出资比例不低于50%的子公司，支持将母公司资质分立至子公司，子公司按该项资质最低等级标准重新核定。省外企业在办理入川信息报送业务时，应当报送在川负责人和注册人员信息。其中，注册人员数量及相关信息应当与全国建筑市场监管公共服务平台中的信息保持一致。其他人员信息可在参与招投标、办理施工许可等情况时补报，企业对填报的其他人员信息真实性负责，我厅不再审核。

二、优化业绩核查及认定方式

（一）提升业绩核查效率。拟向住房城乡建设部申报施工资质的企业，可先将省内代表工程业绩或个人业绩报送我厅，我厅提前组织业绩核查。企业申请由我厅负责审批的资质时，可提前向业绩所在地市（州）级住建部门提出业绩核查申请，市（州）级住建部门出具的业绩核查意见应通过全省住建系统网上办公平台报送至我厅，同时由企业将业绩核查意见原件扫描件上传至资质申报系统。各市（州）、县（区、市）住建部门要靠前服务，积极受理企业业绩核查申请。

（二）优化业绩认定方式。在全国和四川省建筑市场监管公共服务平台基本信息中标记为“C”级及以上的房建、市政类工程业绩，作为有效业绩予以认定。加强实有业绩认定，对非企业原因无法提供中标通知书、施工许可证、竣工验收备案等材料，但能通过工程款拨付、施工日志、监理日志、监管部门检查记录等有关材料证明的业绩，对建设单位已组织竣工验收合格但尚未完成竣工验收备案手续的业绩，在申报资质时作为有效业绩予以认定。非房建、市政类工程业绩，在相关行业主管部门信息平台上能够查询的，不再发函核查。发函核查60天内无结果的，企业若能提供相关材料证明其为实有业绩的，在申报资质时可作为有效业绩提前予以认定，事后查实为虚假业绩的，依法撤销相关资质。

（三）实行有关业绩互认。企业和技术负责人完成的公路工程、市政公用工程施工总承包业绩予以互认，公路工程或市政公用工程施工总承包资质企业或技术负责人完成的道路、桥梁等业绩，其道路长度、道路面积、桥梁跨度满足资质标准的，可以作为公路工程或市政公用工程施工总承包资质业绩或技术负责人个人业绩予以认定。

三、优化审批方式提升审批质效

（一）提高信息化水平。开发建设新的全省统一资质审批系统，进一步完善系统功能，推行企业资质“电子证照”，实现企业资质申报审批办证“一网通办”。提升行业内外数据共享和信息互联互通水平，更大范围实施电子化智能审查和动态监管。加快推进营业执照、人员身份证明、社保、学历、职称、执业注册、业绩等数据实现系统共享，能够通过共享获取的信息，不再要求企业填报和提供相关证明材料。

（二）优化受理和审批流程。设置24小时待受理期，企业提交申请后可在待受理期内撤回申请并修改完善申报材料。进一步压缩审批时间，将公示时间由10个工作日调整为7个工作日。

（三）优化骨干企业资质审批。对上年度进入省、市（州）建筑业骨干企业综合实力排名榜的企业或经人社部门批准的省市级及以上机构组织评选的诚信企业，申请由我厅负责审批的资质时，开通绿色通道，企业对报送的主要人员、代表工程业绩等资料真实性有效性作出承诺，我厅在审查时直接予以认可。

（四）加强事中事后监管。加强对许可资质的主要人员等资质条件的动态监管和弄虚作假骗取资质的查处力度。建立实时动态预警管理机制，对注册人员数量不达标的企业实施动态预警标注并责令整改。对弄虚作假骗取资质的企业，依法撤销相关资质，3年内不得再次申请相关资质。
本通知自2023年X月X日起执行，有效期两年。原有关政策（包括原总承包资质涵盖专业承包资质等优惠政策）与本通知不一致的，以本通知为准。住房城乡建设部对资质审批管理有新规定的，从其规定。

四川省住房和城乡建设厅

2023年  月  日



